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【例1】 [image: image45.jpg]


电位器和滑动变阻器都是变阻器, 它们的原理都是通过改变导体连入电路的长度从而改变电阻的大小. 如图是某电位器的结构示意图, 电阻R的两端分别与接线端A、C相连, 滑动片P的一端通过转轴O与接线端B相连, 另一端与电阻片R接触良好, 并能绕转轴O在电阻片R上滑动. 已知PA段电阻片的阻值为4Ω, PC段电阻片的阻值为6Ω, 将电位器A、B两个接线端分别接在电压为2.4V电源两端, 此时通过电位器的电流是_________A, 如果顺时针转动滑片, 则通过电位器的电流将_______(选填“增大”、“减小”或“不变”) . 
【答案】 0.6    增大
【例2】 学习了电路后, 小明设计了四个体重计原理图. 你认为可行的是(    )
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【答案】 C

【例3】  (多选)市场上一些不法商贩常用纯净水冒充价格较高的矿泉水对外出售．矿泉水中含有人体所需的多种矿物质, 导电能力较强．纯净水是用自来水经过多层过滤后得到的饮用水, 矿物质含量较少, 导电能力较差．小明根据这两种水导电能力不同这一特点, 设计了如图所示的装置, 验证他家购买的水是不是矿泉水．P、Q是相同的两根细长玻璃管, P内装满已知矿泉水, Q内装满待测的“矿泉水”．单刀双掷开关S从1拨到2时(    )
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A．若电压表示数不变, 则Q内是纯净水

B．若电压表示数不变, 则Q内是矿泉水

C．若电压表示数变小, 则Q内是纯净水

D．若电压表示数变小, 则Q内是矿泉水

【答案】 BC
【例4】 某物理科技小组设计了汽车有害尾气排放检测电路如甲图所示, R为气敏电阻, 其阻值随有害尾气浓度β变化的曲线如图乙所示, R0为定值电阻, 电源电压恒定不变. 当有害尾气浓度增大时, 气敏电阻的阻值将          , 电压表的示数将           . (选填“变大”、“变小”或“不变”)  
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【答案】 变小  
变大
【例5】 小明所在的班级共有30位同学, 常采用投票表决的方式来决定班级重大事宜, 小明想设计一个表决统计器, 来快速地获知投赞成票(或反对票)的人数. 为此, 小明准备了下列器材：电源(电压为2V且恒定)、开关(足够多)、电流表(表盘如图)、阻值100Ω的定值电阻(足够多)、导线若干．

(1)画出表决器的电路原理图(可用“……”省去部分重复的电路) ; 

(2)通过计算改画图中电流表的表盘刻度, 使它能直接显示人数; 
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(3)写出表决器的使用方法.
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【答案】 [image: image48.png]


如图
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电路图(干路开关可无) ; 表头表示; 使用说明中只要有投赞成票的同学闭合开关(或反对的闭合开关) 即可. 
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【例6】 小亮用如图甲所示电路测额定电压为2.5伏的小灯泡灯丝的电阻,请回答下面问题:

(1) 电路连接好后, 闭合开关, 此时电压表的示数如图乙所示, 若使灯泡正常发光, 应将滑动变阻器的滑片P向       端移动(选填“A”或“B”) .

[image: image51.png]


(2) 图乙中, 电压表的示数是     V,若此时电流表的示数是0.4A, 这种情况下灯丝的电阻是          Ω.
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【答案】 (1) B     (2) 2.4 ;     6

【例7】 在“测未知电阻Rx的阻值”实验中, 请完成下列相关问题：
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甲                                        乙

(1)用笔画线代替导线将图甲中的实物连接完整．

(2)把第二次测量时, 图乙所示的电压表和电流表的示数填入表中相应的位置．

	实验次数
	电压/V
	电流/A

	1
	1.2
	0.24

	2
	①
	②

	3
	2.4
	0.48


(3)处理表中记录的各次实验数据, 得出未知电阻Rx的阻值为     Ω．
(4)另有同学设计了下列两种测量方案, 方案中定值电阻的阻值为R0．

                方案一                          方案二
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①方案一的电路中, 闭合开关S, 如果电压表V1和V2的读数分别为U1和U2, 则电阻
Rx的阻值表达式为Rx=　         ; 
②方案二的电路中, 闭合开关S, 如果电流表A1和A2的读数分别为I1和I2, 则电阻Rx
的阻值表达式为Rx=　　     ．

【答案】 (1)图略       (2) ①1.8V②0.36A      (3)5;      (4)
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【例8】  (多选)如图所示的四个电路中, R0为已知阻值的定值电阻, 可以测出未知电阻Rx的电路是(    )
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【答案】 ABC
【例9】 [image: image57.png]


小明想利用一块已经调好的电压表和阻值已知的电阻R0等符合实验要求的器材, 测量电阻RX的电阻值. 他连接的部分电路如图所示. 
(1)请你添加两根导线, 把开关S2和S3连入电路, 完成实验电路连接. 
(2)开关S1、S3闭合, S2断开时, 电压表的示数为U1; 开关S1、S2闭合, S3断开时, 电压表的示数为U2. 请你利用U1、U2和R0表示RX. 
RX＝            . 
【答案】 (1)见下图;  (2) 
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【例10】 [image: image58.png]IRs



小峰想利用一块电流表和阻值已知的电阻R0测量电阻Rx的阻值. 小峰选择了满足实验要求的电源(电压保持不变) 、电流表, 并连接了实验电路, 如图所示. 小峰的实验步骤没有写完整, 请你帮助小峰完成实验步骤, 并写出电阻Rx的表达式. 
(1) 闭合开关S1, 断开S2, 读出电流表的示数I1; 
(2)          , 读出电流表的示数I2; 则待测电阻
的表达式为：Rx =           . 
【答案】 (1) 闭合开关S1, 闭合S2     (2)
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【例11】 如图(a) 、(b) 所示电路的电源电压相等且不变, 若电流表A1、A3的示数相等, 则电阻R、R1、R2的大小关系有(    )
A．R=R1+R2             B．R=R1            C．R>R2            D．R<R2

[image: image27]
【答案】 D
【例12】 如图所示, 电源电压为6V. 闭合开关S, 电压表V1示数为4V, 电流表A的示数为0.4A．求：(1)电压表V2的示数; (2) R1、R2的阻值. 
[image: image59.png]



【答案】 (1) 由串联电路的规律可知：U2=U-U1=6V-4V=2V  ……………………………1分    

(2) 由
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【例13】 [image: image60.png]10 20
N
0\\;\\\\\\0_2 o I ///é///}"

6




在图的电路中, 电源电压U=15V且保持不变, R1=4Ω, 在变阻器的滑片从一端滑动到另一端的过程中, 电压表示数从2V变化到6V. 求：

(1)电阻R2的阻值; [来
(2)变阻器
[image: image31.wmf]'

R

的最大阻值. 
【答案】 (1)R2=6Ω    (2)
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【例14】 [image: image61.emf]S
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如图所示电路中, 电源电压为12V, R2=20Ω．当S1, S2合上时, 电流表示数为0.8A, 当S1, S2断开时, 电流表示数为0.2A．求R1和R3的值．

【答案】 R1=60Ω、R3=40Ω．

【例15】 电源两端电压U保持不变, 将电阻R1、R2按图甲所示连接时, 两块电压表V1、V2的示数分别为8V、4V, 将电阻R1、R2按图乙所示连接时, 电流表A的示数为0.6A, 则电阻R1的阻值为        Ω．
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【答案】 60

【例16】 在如图所示的电路中, 电流表的读数为I, 若要使电流表的读数变为4I, 则要(    )
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A．在电路中串联一个电阻R2, 且R2=3R1

B．在电路中串联一个电阻R2, 且
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C．在R1两端并联一个电阻R2, 且R2=3R1

D．在R1两端并联一个电阻R2, 且
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【答案】 D

【例17】 电源电压恒为16V不变, R=100Ω, 滑动变阻器的最大阻值300Ω, 当滑片P从变阻器最左端移至最右端的过程中, 电压表的变化范围是(    )
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A．从16V到0V
B．从16V到4V
C．从16V到12V
D．从4V到16V
【答案】 B
【例18】 [image: image64.emf]V
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图为自制的握力计的原理示意图, 将滑动变阻器R1的金属滑片与三股弹簧相连, 弹簧的另一端通过保护电阻R2接在电源的负极, 手握测力计, 当力在0~500N范围变化时, 可使R1接入电路的电阻值在5~15Ω范围内变化.已知R2=5Ω, 电源两端电压为 6V 且恒定不变(弹簧电阻可以忽略) . 那么当握力达到最大值时, 电流表的示数为_______A.

【答案】 0.3

【例19】 [image: image65.emf]S
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如图所示电路中, 电源两端电压不变, 闭合开关S. 当滑动变阻器接入电路中的阻值为R2时, 并联在阻值为R1的定值电阻两端的电压表有某一示数; 要使电压表的示数变为原来的二倍, 则滑动变阻器接入电路的阻值应为.   

【答案】 
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【练1】 [image: image66.png]


如图所示是一种自动测定油箱内油面高度的装置, R是滑动变阻器, 从油量表(由电流表改装而成) 指针所指的刻度, 就可以知道油箱内油面的高度, 当滑动变阻器的金属滑片上移时(    )
A．电路中电流减小, 油箱油面降低

B．电路中电流减小, 油箱油面升高

C．电路中电流增大, 油箱油而降低

D．电路中电流增大, 油箱油面升高

【答案】 A

【练2】 小明想利用一块电流表和阻值已知的电阻R0测量电阻RX的阻值. 他选择了满足实验要求的电源、电流表, 并连接了实验电路, 如图所示. 小明的实验步骤没有写完整, 请你帮助他完成实验步骤, 并写出电阻RX的表达式. 
(1) 闭合开关S1, 断开S2 , 读出电流表的示数为I1; 
(2)                    , 读出电流表的示数为I2; 请用测量量I1、I2和已知量R0表示RX, RX =           . 
【答案】 (2) 闭合开关S1、S2   
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【练3】 如图示的电路中, 电源电压若保持不变, R1=6Ω, R2=4Ω．

(1) 如果开关S1、S2都断开时, 电流表的示数为0.6A, 那
么电压表的示数为        V.

(2) 如果开关S1、S2都闭合时, 电流表的示数为1.2A, 那
么R3的阻值是         Ω.
【答案】 (1) 2.4    (2) 30

【练4】 如图, 电源电压不变, 闭合开关S, 电压表V1与V2的示数之比为3：5, 电流表示数为1A, 若将电压表V1换成电流表A, 则A示数为2A, 那么, L1和L3的阻值之比为(    )
A．3：5       B．5：3       C．3：1      D．1：3

【答案】 D

【练5】 如图所示, 电源电压不变, R1=8Ω、R2=12Ω．当S1闭合S2断开, ①、②都是电流表时, 两表示数之比是           , 当S1、S2都闭合, ①、②都是电压表时, 则两表示数之比是           .
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【答案】 2:5    5:3
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模块一  欧姆定律与实际应用结合
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电阻片R





使用方法：





电路图：





使用方法：


使用0—0.6A量程, 


投赞成票的同学闭合开关(反对、弃权者都不动作), 读出电流表上的人数, 即为赞成人数. 





模块二  测量电阻阻值的实验





3





15





甲





乙











Rx





R0





S2





S1





模块三  欧姆定律的计算
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地电流


地电流犹如大地血脉, 它的存在和运动很早就被人们发现. 英国人Barlow可能是第一个吃螃蟹的人, 他在1849年利用得比的电信线路证实了地电流的存在. 


地电流和地磁场有着非常密切的联系. 地电流是地磁场产生的主要原因. 地球内部的地核中有一层液态物质, 主要成分是铁, 也有少量的镍及其他元素, 这层液态物质即可流动, 又可导电, 被称为导电流体. 由于地球自转, 导电流体发生运动. 如果起初在地核内有非常微弱的磁场, 就会在导电流体中激发电流, 经过非常复杂的相似于自激发电机的机制, 磁场和电流的相互作用达到一定的稳定性, 形成地电流和稳定的地磁场. 


作为一种群测群防手段, 新型土地电在地震监测预报方面已经有了自己的一席之地, 尤其是其简单易行、成本低廉的特点和良好的反应还是独树一帜的. 工作中需注意的是分析地震前兆的异常变化与地表干扰性噪音的不同. 研究表明, 前者往往具有选择性, 即在构造的控制下只对某些地区反应敏感, 而对另一些地区可能毫无反应; 此外, 地震异常信号的极性和强度比均有一定的稳定性特征等等. 如何排除干扰, 使地电流信号得以最大利用, 已经成为地震监测工作中的一个永久性课题. 
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